



臺灣臺東地方法院檢察署新聞稿

發稿日期：106年02月7日

活動聯絡人：陳素玉主任觀護人

聯絡電話：089-362728

檢察長新春訪社勞機構— 東興村連獲環境清潔優良獎

王文德檢察長為了解社會勞動整體執行模式及執行現況，持續不定期前往各社會勞動機關訪查，期透過密集之訪視，針對社會勞動人、執行機關監督機制、勞務現場查核執行情形、與機關督導面對面溝通等，希能發現問題，解決問題，務使社勞執行制度臻於完善。王文德檢察長特於106年2月7日上午9時，率主任觀護人陳素玉、政風室主任張維民、觀護人魏于凱及觀護佐理員李文志等，前往卑南鄉訪查東興社區發展協會及知本社區發展協會。

首站抵達東興社區發展協會，理事長陳四德(鄉民代表)、村長杜松次、議員尤忠正等人對於檢察長能撥冗到訪表達歡迎之意。村長指出，3人都是魯凱族也是同村一起長大，對於社區的努力付出也都是在一起奉獻。尤議員說，東興村是臺東縣內唯一的魯凱族生活區，亦是民眾口中的「達魯瑪克部落」，村內有日據時代建造之水力發電廠，為臺東市自來水水源區。地理景觀優美，水中自然生態豐富，鄰近臺東市區人車進出方便，文化廣場占地廣闊(約5公頃)，每年均舉行小米收穫祭、鞦韆節。平日有遙控飛機玩家群聚，更因水源充沛，是遊客避暑、烤肉、全家出遊之勝地。但湧入之人潮也伴隨著任意棄置的垃圾，造成環境衛生問題。自從臺東地檢署挹注社會勞動人力協助清理垃圾、整理環境之後，東興村已續兩年榮獲卑南鄉環境清潔優良獎。社勞人阿雲也是村民，伊說道：村莊內的狗很多，垃圾也很多，以前常滿街狗大便，不小心就會踩到；現在每天都有人打掃街道，不再擔心踩到狗大便，村子裡街道及整個環境變乾淨了，村民都感覺光榮。

王文德檢察長進一步參觀東興社區發展協會的老人日託，看到眾多長輩正專心學習同時也有不少小朋友穿梭其間；原來社區也接受小朋友臨時日託，兩者都是完全免費。王文德檢察長在現場不斷叮囑社勞人及社區民眾，喝酒要適量，酒後切勿開車、騎車，以免觸犯刑責。同時有感於東興社區呈現「老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼。」的凝聚力，加之地檢署社會勞動人力的加乘效果，最後表示，透過社會勞動機制，司法轉身成為柔性手段融入社區營造與村民生活日常，實已創造「三贏」。

